论邓小平南方谈话的重大理论意义

一一纪念邓小平《在武昌、深圳、珠海、 上海等地的谈话要点》发表五周年

雷云

邓小平建设有中国特色社会主义理论, 有一个十分重大而明确的主题,即什么是社 会主义,怎样建设社会主义。这一主题贯穿 于它的始终,是它所要回答的首要和基本的 问题。

建设有中国特色社会主义理论围绕上述
* 主题展开的探索和形成的观点,有一个发展过程。而邓小平 1992 年初视察武昌、深圳、珠海、上海等南方城市的谈话,是这一过程的科学总结。南方谈话的理论贡献在于:它从一些最重要的方面,对"什么是社会主义,* 怎样建设社会主义"这个主题作了更明确、更完整、更深刻的阐发,使我们党在对社会主义的认识上实现一个新的飞跃,达到一个新的高度和新的境界。

一、关于社会主义的本质

 征,回答"什么是社会主义"的问题。这种 回答有相当大的合理性,因为这些方面确实 是社会主义所必须具备的,都反映了社会主 义的本质要求,但是不尽准确和科学。因为 它有以下几个缺陷:第一,它把高于资本主 义的生产力这个首要的特征排除在外,这不 符合马克思主义关于社会形态是生产力、生 产关系、上层建筑三者辩证统一的原理,还 容易而且实际上确曾由此引发出忽视发展生 产力的倾向。第二,它离开解放生产力、发 展生产力和实现共同富裕来孤立地谈制度, 这就不能正确回答我们究竟为什么要坚持这 些制度以及如何才能更好地坚持这些制度。 第三,它在个别方面,把非本质的东西如计 划经济,也列为社会主义的基本特征,显然 是不正确的。

△《社会科学》1997年第4期▷

— 8 **—**

务"就是发展生产力,公有制为主体和不搞 两极分化是社会主义的"两个非常重要的方 面","社会主义最大的优越性就是共同富裕, 这是体现社会主义本质的一个东西"等极为 重要的观点,这些观点都开始触及到社会主 义的更本质方面的问题。在南方谈话中,他 对这些观点加以系统化,把它们有机地联系 起来,作了总结性的理论概括:"社会主义的 本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥 削,消除两极分化,最终达到共同富裕。"

邓小平关于社会主义本质的概括,有五句话,构成了一个严密的整体,有其内在的逻辑关系:"最终达到共同富裕"是社会主义的根本目标,"解放生产力,发展生产力"是实现这个根本目标的物质手段、物质基础或物质上的保证,"消灭剥削,消除两极分化"则是实现这个根本目标的制度上的保证。这五句话相互联系,缺一不可。

南方谈话提出的关于社会主义本质的理论,克服了传统观点的缺陷,不仅排除了某些对于社会主义来说是非本质的东西,而且在社会主义的许多本质的基本特征的基础上,从生产力与社会制度的结合上,从生产力与社会制度的结合上,从生产力与社会制度的结合上,从生产力与社会制度的结合上,从生产力与生产关系的统一上,又概括出更高的层次上,回答了究竟什么是社会主义以及社会主义的克要干什么和怎样干的问题,不仅极大地丰富了建设有中国特色社会主义理论,从根本上回答了这一理论的主题,而且在马克思主义发展史上具有开创性意义。

二、关于社会主义社会 的发展动力

生产力的发展是一切社会发展的终极原因,阶级斗争是阶级社会发展的直接动力。这是马克思主义的一个基本观点。那么,已经消灭了阶级对立的社会主义社会,其发展的直接动力是什么?这在社会主义运动史上是长期未能解决的问题。恩格斯虽然说过要把

<(社会科学)1997年第4期▷</p>

社会主义社会看成是"经常变化和改革的社 会",但并非直接回答这个问题。列宁指出 "社会主义条件下,对抗将会消灭,矛盾仍将 存在",但由于还缺乏社会主义实践的经验, 未能深入阐发这个问题。斯大林曾试图作出 回答,但在理论上陷于混乱和自相矛盾:始 则过早地否认苏联还存在阶级矛盾和阶级斗 争,宣称生产关系"完全适合"生产力,认 为"政治上和道义上的一致"是社会主义社 会发展的动力;继则搞严重的肃反扩大化,实 际上还是认为阶级斗争是苏联社会发展的直 接动力。他在晚年虽然承认生产关系与生产 力之间存在矛盾,但仍不肯放弃"完全适 合"的观点。这是导致苏共坚持僵化的经济 体制,从而使苏联社会长期处于停滞状态的 一个重要思想理论根源。

在这个问题上,我们党也经历了一个长期的认识过程。50年代中期我国进入社会主义阶段以后,党内外都有人认为,从此我们将生活在一个没有矛盾、没有斗争的尽善尽美的社会里。毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中,批评这是一种天真的想法。他运用对立统一规律分析了社会主义社会的两对基本矛盾及其性质,最后得出了生产关系与生产力、上层建筑与经济基础"又相适应又相矛盾"的结论。

毛泽东的这些论述,为我们观察和研究 社会主义社会中的诸多社会矛盾,指明了一 条基本线索,尤其是为我们后来正确理解社 会主义社会的改革启迪了深层的理论思考。 他对我国社会基本矛盾的一分为二的分析, 在方法论上是正确的,他所得出的"又相适 应又相矛盾"的结论也是科学的。在这些分 析中,实际上已经触及到社会主义社会的发 展动力问题,为我们党继续思考和研究这个 问题,提供了最基本的理论指导。

现在看来,毛泽东的分析也有明显的不 足。一是他所列举的种种矛盾,其实并不是 主要的本质的东西——社会主义的生产关系

— 9 —

和上层建筑的体制中,存在着与生产力发展 不相适应的环节和方面。也就是说, 他看到 了矛盾, 然而未能正确地指明矛盾的实质性 表现。二是与此相联系,他未能从自己的分 析中引出必须进行体制改革的结论,相反,却 引出了需要建立社会主义程度更高的生产关 系的结论。正因为如此, 虽然他已触及到社 会主义社会的发展动力问题,但他所思考和 设计的解决这个问题的途径是不正确的。结 果是:一方面,使我们党在一个长时间中,对 于我国社会的基本矛盾始终停留在"又相适 应又相矛盾"的笼统抽象的认识和理解上,而 不能把它们,尤其是"又相矛盾"的一面加 以深化和具体化,从而始终未能把体制改革 的问题提到日程上来;另一方面,老是从改 变和拔高生产关系上来推动生产力的发展, 而当这种方法在实践中受挫时,则又搞"以 阶级斗争为纲",导致一定范围的阶级斗争扩 大化,实际上又回到阶级斗争才是社会主义 社会发展的直接动力的想法和做法上去。这 是一个深刻的历史教训。

1979年,邓小平在《坚持四项基本原 则》的讲话中,既肯定了毛泽东关于基本矛 盾问题的提法,又指出还需要就此作深入的 具体的研究。根据这个思路,在废止"以阶 级斗争为纲"的口号的同时,他进一步运用 对立统一规律对我国社会的基本矛盾作了深 刻的解剖,把基本制度与具体制度即体制区 别开来,肯定前者与生产力的发展是基本适 应的,尖锐地指出后者存在许多弊端,严重 束缚着生产力的发展,从而提出了在社会主 义基本制度建立后如何进一步解放和发展生 产力的问题。十多年来,邓小平就这个问题 发表了一系列极为深刻的见解,特别是对改 革的历史必然性、改革的性质和方向等问题 作了充分的阐述,一再指出改革是中国的第 二次革命。1992年初他在南方谈话中,又精 辟地指出:"革命是解放生产力,改革也是解 放生产力。""社会主义基本制度确立以后,还 要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制,建立起充满生机和活力的社会主义经济体制,促进生产力的发展,这是改革,所以改革也是解放生产力。"并且强调:"过去,只讲在社会主义条件下发展生产力,没有讲还要通过改革解放生产力,不完全。应该把解放生产力和发展生产力两个讲全了。"

南方谈话提出"改革也是解放生产力",这在科学社会主义理论中是一个新命题。它是在对社会主义社会基本矛盾作辩证、具体、深入的分析研究的基础上提出来的。它矫正了毛泽东关于"我们的根本任务已经由解放生产力变为在新的生产关系下面保护和发展生产力"的观点,是对毛泽东思想的一个重大发展。它大大深化了我们党对社会主义社会发展动力问题的认识,深刻地揭示了我社会发展动力问题的认识,深刻地揭示了我在改革中建设社会主义,社会主义要在改革中的进的客观规律,对于建设有中国特色的社会主义,有极其重大的指导意义。

三、关于改革的目标模式

"改革也是解放生产力",讲的是改革的必然性、必要性及性质,这是改革的理论根据,至关重要。但是,我国的改革应当选择什么样的目标模式,建立什么样的经济体制,这是改革的根本途径。正如十四大报告所说的,这是关系整个社会主义现代化建设全局的一个重大问题,而这个问题的核心,是正确认识和处理计划与市场的关系。

在计划与市场的关系问题上,我们党的认识也经历了一个曲折的发展过程。1981年,党的十一届六中全会《决议》指出:"必须在公有制基础上实行计划经济,同时发挥市场调节的辅助作用。"这在认识上、理论上与过去"左"的思想指导时期相比,是一个很大的进步。1982年党的十二大的提法是"计划经济为主,市场调节为辅",这与十一届六中全会的提法相比虽无进展,但是更明确一些,给予市场调节以一定的地位。1984

<《社会科学》1997年第4期▷

- 10 -

上述历史过程表明, 我们党对计划与市 场问题的认识,总的说是一步一步前进的,然 而步履艰难。虽然自 1979 年开始, 邓小平就 这个问题发表过多次独具创见的谈话,肯定 社会主义也可以搞市场经济,但是因为"计 划经济姓社,市场经济姓资"的传统观念根 深蒂固,致使直到1991年,我们的认识还没 有突破性的进展。这在客观上必然成为进一 步深化改革的严重障碍。有鉴于此,邓小平 在南方谈话中斩钉截铁地指出:"计划多一点 还是市场多一点,不是社会主义与资本主义 的本质区别。计划经济不等于社会主义、资 本主义也有计划;市场经济不等于资本主义, 社会主义也有市场。计划和市场都是经济手 段。"这一精辟论断从根本上解除了把计划经 济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的 思想束缚,使我们在计划与市场关系问题上 的认识有了新的重大突破。同年10月党的十 四大又庄严宣布:"实践的发展和认识的深 化,要求我们明确提出,我国经济体制改革 的目标,是建立社会主义市场经济体制,以 利于进一步解放和发展生产力。"至此,我们 党对计划与市场关系问题的认识终于实现了 一个真正的飞跃,同时也标志着我国的经济

体制改革进入了一个比较成熟的阶段。

历史经验反复证明, 怎样认识计划与市 场的性质及其作用,怎样选择我国经济体制 改革的目标模式,直接关系到对什么是社会 主义、怎样建设社会主义之能否正确理解。南 方谈话关于计划与市场的科学论断以及在它 的指导下十四大确定建立社会主义市场经济 体制,从改革的目标模式方面正确回答了建 设有中国特色社会主义理论的主题,从而完 满而彻底地解决了这个问题。改革是我国新 时期的主旋律,是建设有中国特色社会主义 的必由之路;而发展社会主义市场经济,是 改革的根本途径和核心所在,是社会主义的 "中国特色"或"中国式"的社会主义的突出 表现和集中反映。南方谈话作出上述科学论 断, 从理论上说, 它为崭新的社会主义市场 经济理论构建了基本框架, 为中国的第二次 革命提供了正确的理论指导, 为建设有中国 特色社会主义理论最终形成自己的体系打下 了扎实的基础。同时,它在科学社会主义历 史上也是一个伟大的创新,是对马克思主义 的一个重大发展。

四、关于是非判断标准和 价值判断尺度

要搞清楚什么是社会主义,就要回答根据什么原则来判断姓"社"还是姓"资",以便明确方向,坚持社会主义道路;要搞清楚怎样建设社会主义,就要回答如何判断改革和各方面工作的是非得失,以便总结经验,坚持正确的做法。这都是建设有中国特色社会主义所必然会遇到的问题。

邓小平顺应历史潮流和实践发展的要求,对此先后多次发表过极为深刻和精辟的见解。早在1978年,他就指出:"按照历史唯物主义的观点来讲,正确的政治领导的成果,归根到底要表现在社会生产力的发展上,人民物质文化生活的改善上。如果在一个很长的历史时期内,社会主义国家生产力发展

△《社会科学》1997 年第 4 期▷

— 11 —

的速度比资本主义国家慢,还谈什么优越 性?"1979年,他又强调:"对实现四个现代 化是有利还是有害, 应当成为衡量一切工作 的最根本的是非标准。"1983年,他再次指 出:"总之,要以是否有助于建设有中国特色 的社会主义,是否有助于国家的兴旺发达,是 否有助于人民的富裕幸福,作为衡量我们各 项工作做得对或不对的标准。" 1987 年党的 十三大,明确地提出了"生产力标准"的科 学概念,强调"是否有利于发展生产力,应 当成为我们考虑一切问题的出发点和检验一 切工作的根本标准"。但是在实践中,在对改 革开放的认识和对党的现行路线方针政策的 理解上,部分同志中仍然存在离开生产力抽 象地谈论社会主义,搞姓"资"姓"社"的 无谓争论的情况。对此,邓小平在南方谈话 中一针见血地指出:"改革开放迈不开步子, 不敢闯,说来说去就是怕资本主义的东西多 了,走了资本主义道路。要害是姓'资'还 是姓'社'的问题。"接着,他提出了著名的 "三个有利于"的标准:"判断的标准,应该 主要看是否有利于发展社会主义社会的生产 力,是否有利于增强社会主义国家的综合国 力,是否有利于提高人民的生活水平。"这 "三个有利于",不仅包含了生产力标准,还 包含了社会主义的政治标准和人民利益标 准,把生产力标准与政治标准和人民利益标 准有机地统一起来,是对生产力标准的深化 和发展,是邓小平对他多年来在这些问题上 的思考和观点的一个科学总结,具有重大的 理论意义和指导作用。

有了"三个有利于"标准,要判断我们现在走的究竟是社会主义道路还是资本主义道路,就并不困难了。十一届三中全会以来,我国社会生产力获得新的解放,综合国力上了一个大台阶,11亿人民已经基本解决温饱问题,并正在向小康迈进。可见,实践早已雄辩地证明党的现行路线方针政策是符合

"三个有利于"标准的,因而是完全正确的, 是姓"社"而不是姓"资",我们走的是社会 主义道路而不是资本主义道路。

有了"三个有利于"标准,要判断我们的改革和各方面工作的是非得失,判断我们该坚持什么和不该坚持什么,也并不难了。既然十一届三中全会以来的实践证明我们党的基本路线和基本方针政策是符合"三个有利于"标准的,那就应当坚定不移地坚持下去,不能动摇。邓小平说得好:不坚持社会主义,不改革开放,不发展经济,不改善人民生活,只能是死路一条。基本路线要管一百年,动摇不得。城乡改革的基本政策,一定要长期保持稳定。

由此可见,南方谈话提出的"三个有利于"标准,是改革开放和现代化建设中最根本的是非判断标准和价值判断标准。坚持这个标准,能帮助我们从判断党的路线方针政策的性质方面进一步搞清楚什么是社会主义的问题。同时,从思想路线的角度来说,实践是检验真理的唯一标准,而在改革开放和现代化建设中,坚持实践标准,应当集中地体现在坚持"三个有利于"标准是实践标准的延伸、深化和具体化。坚持这个标准,能帮助我们从上的问题。这个标准的提出,同样是对建设有中国特色社会主义理论的丰富和发展。

综上所述,邓小平南方谈话从社会主义 的本质上,从社会主义的发展动力和改革的 目标模式上,以及从改革开放和现代化建设 的价值判断标准和方法论上,科学地回答了 "什么是社会主义,怎样建设社会主义"这个 建设有中国特色社会主义理论的主题。它完 善、深化和升华了这一理论,并且标志着这 一理论已经基本形成自己的科学体系。

> (作者单位:浙江省社会科学联合会 青任编辑:李 中)

> > < 《社会科学》1997年第4期▷